

У войны есть женское лицо



Женщины округа рассказали о своей жизни в военные годы

Ксения МИЗЁВА

На прошлой неделе в музее сельхозтехникума встретились семь известных для многих женщин, принимающих активное участие в ветеранском движении, и пятнадцать студентов. На протяжении двух часов дамы рассказывали о том, как Великая Отечественная война ворвалась в их жизнь. Это важно для молодежи – знать историю своей страны, тем более, когда воспоминания можно услышать в живую от интересных людей.



Встреча студентов с ветеранами прошла в теплой обстановке.

Прежде всего, участников встречи поприветствовала руководитель музея сельхозтехникума Лариса Лазаревич. Она представила собравшимся одну участницу войны – Прасковью Отинову, труженицу тыла и тех женщин, чье детство выпало на тяжелые военные годы.

– Это мероприятие посвящено 70-летию Великой Победы, – отметила Лариса Федоровна. – Уже отсчитано 12 дней из 70-ти дней до Победы. Продолжается и городской марафон «70 дней до Победы», – теперь и мы стали его участниками. В те времена женщины воевали наравне с мужчинами. В серые солдатские шинели наряжала девушек война...

Первой о том, что значила для нее война, рассказала Прасковья Отинова.

– Однажды ко мне зашли и сказали – «ты чего спишь, война началась», – вспоминает Прасковья Михайловна. В тот момент меня будто бы облили ледяной водой! Всех сослуживцев уже не помню, помню, что были жительницы округа.

Помимо воспоминаний гостей встречи, был организован небольшой концерт из номеров творческой деятель-

ности студентов. Ветераны долго аплодировали, услышав знакомое для многих стихотворение «Жди меня, и я вернусь».

Труженицей ВОВ и ветераном педагогического труда стала Капитолина Грошева. О том, что в стране началась война, она узнала на выпускном балу в школе. После окончания войны она всю жизнь работала преподавателем в сельхозтехникуме.

– На протяжении всей войны я училась в сельхозинституте в Березниках, – говорит Капитолина Филиповна. – Когда мы учились, то сидели в холодных неотопляемых помещениях одетыми. Помимо учебы работали на лесозаготовках и дежурили в госпиталях. Я часто была донором для раненых бойцов, которых нам, тогда молодым девчонкам приходилось выгружать. Во время войны я мечтала наесться хлеба досыта. Победа стала большим счастьем.

Ольге Велковой было 11 лет, когда война ворвалась в дом. Во время войны труженица тыла работала почтальоном.

– Самым тяжелым было вручать похоронки, – подчеркнула Ольга Петровна. –

Самым тяжелым был 1943 год – он был неурожайным. Был большой неурожай картошки.

Вера Ковыляева оказалась во время войны под Ленинградом. Семью женщины эвакуировали в Пермский край – так она и оказалась в одном из детдомов Коми округа. После окончания педучилища она тоже посвятила жизнь педагогике.

– Хотя мы и были детьми, у нас была карта, где мы отмечали линии фронта, – говорит Вера Васильевна. – После того, как я окончила 7 классов, отец пропал без вести. Я хотела учиться в 9-ом и 10-ом классах, но не было денег – школа была платной.

Мария Томилова, как и Вера Ковыляева, стала настоящим ребенком той войны. Когда началась война, ей было три года. Отца Марии Тимофеевны забрали на фронт в 1941 году, а в 1942 его уже не стало. Впоследствии она стала активным участником партийного и ветеранского движения в округе.

– Помню, как видели из окон дома как вели военнопленных, – говорит Мария Тимофеевна. – Когда закончилась война, я пошла в пер-

вый класс. Студенты, примите активное участие в жизни и помогайте ветеранам.

Экс - депутат госдумы двух созывов Анна Власова пожелала группе будущих агрономов и ветеринаров больше трудолюбия.

– Война научила нас трудолюбию, – сказала Анна Петровна. – Главное в вашей жизни – трудолюбие. Учитесь, ведь лишних знаний не бывает.

Символично и то, что педагогом Марии Томиловой и Анны Власовой стала Капитолина Грошева. После минуты молчания студенты спели известные песни военных лет. Хорошо и то, что встреча с женщинами, которые помнят войну не прошла для них попусту.

– Нам понравилось, – говорят студентки Дарья Новикова и София Шакирова. – Мы узнали, как жили женщины в годы ВОВ. Оказывается, они пережили столько трудностей в те годы.

Мероприятие закончилось на радостной ноте чаепития и пожелания гостям техникума радости и долгих лет жизни.